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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kleingarten, Friedhof und 

Wegeschau der Gemeinde Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 16.03.2017 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:05 Uhr 

 Ort, Raum: Tower Restaurant, Bültenkoppel 19 A, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen Neumann
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Wolfgang Aschert FWH   
Herr Jörg Behrmann CDU Vertreter  
Frau Kirsten Both   
Herr Wilfried Lockemann CDU   
Frau Andrea Mrosk FWH   
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD Vorsitzender  
Herr Jörg Schwichow SPD   
Herr Hermann Suhl CDU   
Herr Hans-Jürgen Voß CDU   

Protokollführer/-in 
Herr Sascha Renz   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU stv. Vorsitzender  
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 06.03.2017 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Gemeinde Heist ist be-
schlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.  
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Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
9  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  

 2.  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

  

 3.  Mitteilungen 

  

 4.  Einwohnerfragestunde 

  

 5.  aktuelle Prioritätenliste 
Vorlage: 0690/2017/HE/V 

  

 6.  aktueller Sachstand 

  

 6.1.  Bankette Schlackenweg; hier: Entfernung des Gerümpels 

  

 6.2.  Wegweisende Schilder am Parkplatz des Friedhofs 

  

 6.3.  Ermittlung der erforderlichen Stellplätze für Anwohner des Friedhofs 

  

 6.4.  Beleuchtung der Giebelwand; hier: Zeitschaltuhr 

  

 6.5.  Anbringung der Beschallungsanlage 

  

 7.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende Herr Redweik begrüßt die Ausschussmitglieder, sowie 
den Bürgermeister Herrn Neumann und den Protokollführer Herrn Renz 
vom Amt Geest und Marsch Südholstein. Er stellt fest, dass die Ladung 
rechtmäßig den Mitgliedern zugegangen ist.   
 

  
zu 2 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der letzten Sitzung 
  

Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwendungen 
bzw. Ergänzungen.  
 

  
zu 3 Mitteilungen 
  

Seitens des Bürgermeisters und der Verwaltung gibt es keine Mitteillun-
gen. Herr Suhl lobt das äußere Erscheinungsbild des Friedhofs. Auch Herr 
Lockemann bestätigt dies, kritisiert allerdings die Entwicklung der unge-
pflegten Gräber. Hier hat sich nach den von ihm und Frau Both aufgeliste-
ten verwilderten Gräbern im letzten Jahr nicht viel getan. Bürgermeister 
Neumann merkt hierzu an, dass Frau Krieg die Nutzungsberechtigten re-
gelmäßig anschreibt, es aber in vielen Fällen problematisch ist die momen-
tanen Nutzungsberechtigten festzustellen. Er und auch andere Aus-
schussmitglieder sehen dennoch eine positive Entwicklung.    
 

  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt die Einwohnerfragestunde.  
 

  
zu 5 aktuelle Prioritätenliste 

Vorlage: 0690/2017/HE/V 
  

Der Ausschuss spricht die Prioritätenliste durch und hat zu folgenden 
Punkten Anmerkungen: 
 
- Punkt 6:  Das Gestaltungskonzept für die Fläche hinter dem Glocken-
turm soll während der nächsten Friedhofsbegehung besprochen werden. 
 
- Punkt 7:  Herr Lockemann bietet sich an in Zusammenarbeit mit Herrn 
Bartels sich vor der Begehung über die Bepflanzung der aufgegebenen 
Grabstellen Gedanken zu machen. Er will dann bei der Begehung Vor-
schläge machen. 
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- Punkt 9:  Hier soll von Herrn Rieger eine Kostenschätzung und eine Pla-
nung der Anbringung der Stromsäulen erfolgen. 
 
- Punkt 22: Der Vorsitzende berichtet, dass die Urnengräber im Rasenfeld 
gut angenommen werden. Der Bürgermeister schlägt vor bei der Bege-
hung ein Gesamtkonzept für den Bereich zu erstellen.  
 
- Punkt 23: Herr Lockemann schlägt vor lediglich die Granitkante bei den 
anonymen Grabstellen zu entfernen. Das  Fundament kann bestehen blei-
ben. Die Steine sollen als Stufen verbaut werden. Herr Rieger wird gebe-
ten hierzu ein Angebot von einer Fachfirma    einzuholen. 
 
- Punkt 25: Bürgermeister Neumann berichtet, dass zum kommenden 
Winter ein Schild „kein Winterdienst“ aufgestellt ist. 
 
- Punkt 27: Bisher wurde kein Schild „Ablegen von Grabschmuck, Blumen 
und Kränzen nicht zulässig“ bei den Urnengräbern im Rasenfeld beschafft. 
Dies soll von der Verwaltung nachgeholt werden. 
 
- Punkt 28: Der Glockenturm wird zeitnah gestrichen. 
  
 

  
 zur Kenntnis genommen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 6 aktueller Sachstand 
  
zu 6.1 Bankette Schlackenweg; hier: Entfernung des Gerümpels 
  

Das Gerümpel wurde von dem Eigentümer entfernt. 
 

  
zu 6.2 Wegweisende Schilder am Parkplatz des Friedhofs 
  

Auch dieser Punkt ist bereits durchgeführt. 
 

  

  
zu 6.3 Ermittlung der erforderlichen Stellplätze für Anwohner des Friedhofs 
  

Herr Voß schlägt vor, den Parkplatz mit einem Zaun zu ergänzen, damit 
keine Müllablagerungen vorgenommen werden können. Bürgermeister 
Neumann schlägt vor bei der nächsten Begehung ein Gesamtkonzept zu 
erarbeiten. Er würde es begrüßen, wenn Herr Rieger bei der Begehung 
teilnimmt. 
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zu 6.4 Beleuchtung der Giebelwand; hier: Zeitschaltuhr 
  

Auch dieser Punkt ist bereits erledigt.  
 

  
zu 6.5 Anbringung der Beschallungsanlage 
  

Herr Lockemann berichtet, dass auf einigen Friedhöfen der Pastor durch 
einen Knopfdruck die Glocken läuten lassen kann. Dies wäre auch für den 
Friedhof Heist eine sinnvolle Maßnahme. Bürgermeister Neumann schlägt 
vor dies im Zusammenhang mit dem Aufstellen der Stromsäulen prüfen zu 
lassen.    
 

  
  
zu 7 Verschiedenes 
  

Herr Lockemann fragt nach dem Sachstand der Asphaltarbeiten in der 
Kleinen Twiete. Bürgermeister Neumann berichtet, dass hierzu momentan 
die Kosten zusammengestellt werden und danach dann die Maßnahmen 
beginnen.   
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 05.05.2017 

 

 
   

(Klaus-Dieter Redweik) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Sascha Renz) 
Protokollführer 
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